

“一带一路”：乌兹别克斯坦的新机遇

[乌] Э. Т. 阿里波夫 高晓慧 译

【内容提要】 乌兹别克斯坦参与“一带一路”建设对其经济可持续发展具有重要的意义。本文从交通基础设施建设、推动“智能”农业、鼓励科技创新和发展旅游业等四方面对乌参与“一带一路”的机遇进行分析,认为中乌在“一带一路”框架内的合作将增强交通基础设施的互联互通,创造新的就业岗位,促进贸易发展和经济可持续增长。乌兹别克斯坦与“一带一路”沿线国家的合作,还将实现中乌乃至中亚地区国家共同发展和繁荣。

【关键词】 乌兹别克斯坦 “一带一路” 中乌合作 互联互通

【作者简介】 Э. Т. 阿里波夫,乌兹别克斯坦总统战略和区域研究所所长。

【译者简介】 高晓慧,中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员。

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛于2019年4月25~27日在北京举行。在过去的5年中,中国这一倡议已成为当代全球发展议程中不可或缺的一部分,该倡议将亚洲、欧洲和非洲的60多个国家联结起来,涵盖人口达44亿。“一带一路”的核心议题均包括在联合国、二十国集团、亚太经合组织等国际组织的文件中。

乌兹别克斯坦积极支持“一带一路”倡议。从实现国家优先任务的角度看,乌加入“一带一路”十分重要,可确保国内经济可持续发展、建设重要交通基础设施,从而促进整个中亚地区的全面发展。

乌兹别克斯坦对待“一带一路”的立场与进一步深化同中国全面战略伙伴关系这一国家优先发展方向是一致的。中国是乌兹别克斯坦重要的经贸和投资伙伴国之一。截至2018年年底,两国贸易额达到64.2亿美元,增幅达35%。乌兹别克斯坦境内有1121家中国参股的企业正在运营。2018年

新创建企业344家,是2017年的两倍多。中国在乌兹别克斯坦经济中的投资总额超过80亿美元。

在参加第二届“一带一路”国际合作高峰论坛期间,乌总统沙夫卡特·米尔济约耶夫与中国国家主席习近平和全国人民代表大会常务委员会主席栗战书举行了内容丰富的会谈。

习近平主席在会见时指出,中国视乌兹别克斯坦为重要的战略伙伴,并愿意一起努力,实现共同繁荣和发展,保障中亚的和平与稳定。

中国领导人称,乌兹别克斯坦积极参与“一带一路”建设,是最早表态支持这一倡议的国家之一,乌兹别克斯坦对第二届“一带一路”国际合作高峰论坛的关注表明两国之间的关系达到较高的水平。

乌兹别克斯坦总统在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上发表讲话,提出一系列重要倡议。这些倡议旨在增强中亚国家的互联互通,解决食品安全问题,满足人民迫切的社会需求,发展人文和旅游领域的合作。具体包括以下几个方面。

(一)最大限度地发挥中亚的交通潜力,建成中国—中亚—西亚经济走廊

在这种背景下,乌兹别克斯坦—吉尔吉斯斯坦—中国铁路的建设将使所有参与者受益,使贸易更加便捷,创造新的就业岗位,吸引更多游客,获得过境运输收益。已经建成的喀什—伊尔克什坦—奥什—安集延—塔什干汽车运输走廊展示了这个项目的远景。该走廊建成后,来自中亚南部的公路运输车队首次直接进入中国。

通往南部港口的马扎里沙里夫—喀布尔—白沙瓦铁路也同样具有重要的意义。乌兹别克斯坦正与阿富汗、哈萨克斯坦、巴基斯坦和俄罗斯一起努力实施该项目。2018年12月和2019年3月在塔什干举行了铁路部门负责人的五方会议,讨论了该项目的关键细节。

在这条路线上,目前已经开始建设马扎里沙里夫至喀布尔的公路,从乌兹别克斯坦和塔吉克斯坦通向阿富汗首都的电力线路已经铺设。未来这条线路可以延伸到印度。

为了保障这些交通基础设施项目的建设资金,乌兹别克斯坦总统提出建立“中亚国家和阿富汗金融对话”的倡议。金融对话的主要目的是让中国的金融机构,包括亚洲基础设施投资银行、丝路基金以及其他国际开发机构和私有部门参与该地区重要基础设施项目的建设。

在当前条件下,要尽快启动该对话,对话应具有包容性和透明性。为此,我们不仅要了解项目的技术和资金情况,还必须密切关注各国的社会和政治计划。

交通运输线不仅解决了互联互通问题,还创造了新的就业岗位,促进了贸易,加快了经济发展。

此外,贯穿阿富汗领土的运输项目可能成为尽快结束其国内多年对抗的强大动力。首先,新的运输线连接着阿富汗与邻国,他们所拥有的共同的经济利益将为解决阿富汗问题达成区域共识创造条件;其次,国内对抗各方都将意识到,和平和贸易与战争不同,它会带来丰厚的利润,并且是发展和进步的最重要条件。

乌兹别克斯坦的愿景契合中国领导人提出的构想。习近平主席在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上表示,中国将继续与各方共建互联互通网络,其中以新建铁路、国际陆海走廊和高速公路为标志的经济走廊将发挥重要作用。

(二) 推动“智能”农业发展,建立农业创新联合中心

在气候变化的条件下,确保粮食安全是当今世界最重要的发展任务之一。根据联合国粮农组织的报告,中亚地区在确保粮食安全方面面临的主要问题是土壤退化、水资源短缺和农业技术落后。

由此,引进先进农业技术具有极为重要的意义。这些技术可以节约水资源、提高作物的产量和抗病能力。在这方面,乌兹别克斯坦应谋求与在这一领域已成绩斐然的中国和其他伙伴进行合作。我们应关注中国那些积极发展农业高新技术的省区,未来这些地区可成为乌兹别克斯坦拟建的农业创新中心的合作伙伴。

(三) 广泛利用科学和人文潜力开发人力资本

加快科技成果转化是经济可持续增长、提高人民生活水平、国家具有较强竞争力的重要条件。

在这方面,乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫提议建立以科学和创新为优先方向的“一带一路”伙伴关系的完整机制。这一设想的完成不能单靠一己之力。现代科学和创新领域的突破性研究需要大量的资金和资源,其数量之大,即使是发达国家也难以承受。

“一带一路”倡议框架内的合作为乌兹别克斯坦加快技术进步(包括建立若干合资科技园区、科学投资集群和风险投资公司等)和获得资金提供了机遇。

目前,中国已在“一带一路”框架内制定了科学、技术和创新领域合作的行动计划。拟与合作伙伴一起推动四项重大举措,包括科技和人文交流,建立联合实验室,合作创建技术园区,技术转让。

为了完成既定任务,必须确保人力资本的增长,增加青年人接受教育的机会。因此,我们要采用最先进的方法培养人才,如交流经验、组织现代生产技术的专业实习。

为此,我们计划创建教育和生产中心并吸纳“丝绸之路”国家的顶尖大学参与其中。新“丝绸之路”大学联盟可以发挥这一重要作用,该联盟已经包括来自世界38个国家的151所大学。

(四) 发展旅游业

为了乌兹别克斯坦国内旅游业得到切实发展,米尔济约耶夫总统在“一带一路”国际合作高峰论坛上提议在撒马尔罕建立“丝绸之路”国际旅游协会,并举办年度“一带一路”旅游论坛。

乌兹别克斯坦具有发展旅游业的巨大潜力。国内拥有7400多个文化遗产项目,其中有209个项目被列入联合国教科文组织世界遗产名录。此外,乌兹别克斯坦拥有11个国家自然公园和国家自然保护区、12个野生动物保护区、106个博物馆和大量吸引游客的其他项目。

与“一带一路”国家在旅游领域的积极合作为乌兹别克斯坦提供了巨大的机遇。“一带一路”涵盖的60个国家是外国游客的最大客源地。据世界旅游组织统计,仅中国就占全球出境游客总支出的20%以上。2017年,中国游客用于旅游的支出共计2506亿美元。专家们指出,到2021年,全球中国游客数量将达到两亿人,其支出将达到4290亿美元。

总之,必须再次强调,乌兹别克斯坦与“一带一路”国家的合作具有巨大的可挖掘潜力。乌兹别克斯坦总统确定的运输、创新和教育领域的具体举措将使乌兹别克斯坦与中国的关系达到一个全新的水平,中乌在“一带一路”框架内的互动可以解决阻碍乌兹别克斯坦经济可持续增长和发展的最紧迫问题。

乌兹别克斯坦愿意在“一带一路”框架内与其他国家进一步发展合作,实现共同利益,达到共同繁荣。

(责任编辑:徐向梅)